

（上接1版）

托马斯发现，与某些基于个人利益的合作者相比，王建安希望合作的项目却是与他本人的心血管病学专业关系不大的“远程病理诊断”。

“病理诊断被医学界公认为疾病诊断的‘金标准’，它与众多临床科室都关系紧密，尤其是肿瘤的诊断与治疗。但目前我们对病理诊断的重视程度还不够，你们的病理诊断世界顶尖，我们就是要追求规范、全面的病理诊断，要向你们学习，争取合作。”王建安坦诚地说。

此时，托马斯意识到，坐在自己面前的不仅是严谨的心血管病学临床专家与研究者，更是代表中国现代医学精神的真正院长。

1996年，西方学者宣布当今医学已进入以病人为中心的时代。其实，这也是中国医学的传统理念。但真正做到，却何其不易！不能重技术轻沟通，重经验轻循证，想真正实现“以病人为中心”的医疗服务，需要改变，从行为方式到思想理念的深刻改变。

王建安的思考触动了托马斯的心。

“像我们这样一所历史悠久的大型公立医院，如果要接轨世界医疗前沿，在传承好中华优秀医学文化的同时，也要与国际水平最好的医院合作，这样才能更好地改变我们的思维、行为和方式。”

王建安希望通过远程病理会诊系统的合作加深学术上的交流，在诊断的标准化、准确性上能有所突破，提高疑难病例的整体诊断水平，并通过国际合作改变员工的理念，打开与世界先进医学接轨的大门。

“患者至上”的共同理念使医学跨越了国界，跨越了中西文化的鸿沟。

原定短暂的会晤，变成了两个小时的长谈。

“这次可以多留几天吗？欣赏一下洛杉矶蔚蓝的海岸、茂密的棕榈林……”主人盛情邀请，王建安却再次谢绝。

王建安又一次匆匆离去，主人似乎还没有读懂这位中国医院的院长。但王建安却懂得自己需要什么。

大家都意识到：一定要求变！

1961年出生的王建安，童年时代多病，经常奔波在求医的路上。疾病的痛苦深深地刻在他的记忆中。

1978年，王建安以优异的成绩考进湖南医科大学。

从研究生到博士生，凭借出色的英文水平，王建安1991年被公派到香港大学医学院附属玛丽医院访问学习。1993年，他又被派到美国罗马琳达大学访问学习。

两次“走出去”的经历使王建安看到了国内医院和世界先进医学上的差距。

1993年10月从美国回来，王建安被调到由美国人参与建设和管理的浙江大学医学院附属邵逸夫医院。

一年后，33岁的他，成为拥有90位医生的大内科兼心内科负责人。

邵逸夫医院的12年，在中国土地上与西方医院管理者观念上的碰撞，使王建安对西方先进的医学技术、管理理念以及“如何办一家百姓心目中的好医院”有了更多的了解与思考。

“无知、冷漠和道德缺失，是医生的三大禁忌。”王建安说。

上任伊始，王建安即清晰阐述了他的理念：“最好的医院，老百姓关心的不是它有几千几百张床位，而是怎样用最小的代价治好病人，从而使他们在医院里能得到美好的体验。我们必须改变以自己的岗位为中心来设计流程却忽略从患者角度来思考问题的习惯！”

对心肌梗死患者，应立即进行打通血管的介入治疗。但国内不少医院都有一个习惯：下午下班后接诊的病人只用药物溶栓抢救，待第二天才给病人进行介入治疗。

王建安早期就积极推行国际上90分钟的心梗急救模式。现在，他带领的浙医二院心血管团队对这种病症24小时处于应急状态。

但在开头，这个心梗急救模式却遇到重重阻力。

一天深夜，王建安接到电话，有病人心肌梗死。

他火速赶到医院。但放射科导管室的门锁着，没有钥匙。

王建安二话不说，找人用工具撬开了门锁，抢救病人。

“撬门事件”发生后，有人悄悄塞给他一把钥匙：“导管室的钥匙只给你一个人，如果每个人都像你这样，我们吃不了。”

2009年底，浙医二院正式结缘于台北医学大学附属万芳医院，开启双方的深度合作历程。

王建安分批派医院管理团队向万芳学习品质服务，精益求精。

在万芳，管理制度细致入微，每一项医疗护理均制定了标准作业流程，以供日常护理工作所遵循，同时配套有考核评估标准。

万芳医院，其品质文化和对细节的注重很使浙二

拨亮患者心中的灯

团队感动。台北街头，万芳医院旁的小吃摊前，王建安与他的员工，一边嚼着特色小吃臭豆腐，一边你一言、我一语，比较起自己医院在“患者与服务对象至上”的理念、行动方面和“万芳”的差别。

说着，比着，大家情不自禁感慨起各自所看到的与所认识到的差距，最后大家都激动起来，强烈意识到：一定要求变！

当年，老百姓把自家门板都拆下来支援革命，难道我们的车位、床位也拿不出来？

真的求变，又谈何容易！

2009年建院140周年之际，浙医二院在南门前建造了一座还原老广济大门的拱门，上有蔡元培题写的“济人寿世”四个大字。王建安希望该院医生都能把前人高尚的医德医风继承与发扬下去。而寄托着这个美好期望的拱门，竟被人指责是王建安为个人树碑立传的“建安门”。

一切“以患者与服务对象至上”，王建安首先想到了困扰病人已久的“车位”和“床位”。

浙医二院，地处闹市，促狭拥挤，全院车位仅280个。而医院保卫科登记自己员工的车就有1000多辆。日均流量13000多人次，停车尤难。刚分配到浙医二院时就有人告诉王建安，外科医生能否“吃得开”，很重要的是有几个床位归他管。他在各科室轮转时发现，“床位都放在医生口袋里”。

当王建安提出，把所有的车位都腾出来让给患者，把所有的床位都统一起来集中调配，医院内立即引起轩然大波。

把车位让给患者，方便了患者，却让员工不方便，这是尊重知识，尊重人才吗？

把床位从医生的小口袋里拿出，放到医院的大口袋里统一调配，把名医、骨干医生的床位位置权剥夺了，这会致病人流失，这是自掘坟墓！

不便、失落，使得部分员工心不甘。

已多年没看过电影的王建安，把员工请进放映室，观看老影片《沂蒙六姐妹》。

“当年，老百姓把自家门板都拆下来支援革命，难道我们的一个车位，口袋里的几个床位也拿不出来？”王建安动情地说。

榜样的力量，不但来自银幕，也来自身边。

王建安与其他院领导从自身做起，首先把自己的车停到了医院外。宁可自己不方便，也要为一线员工提供方便，又把行政楼全部腾出让给临床，行政则搬到医院外面租房办公。

改革，不是找员工的麻烦，更不是损害员工的利益。在一座安贴心里，员工和患者同样重要。他经常挂在嘴边的一句话是：“不但患者，所有员工也是我的服务对象。”

王建安在医院周边租了几百个车位让一线员工停放，又在离医院最近的地方花高价为博导租下47个车位。

为缩短住院天数，医院建立了完整的术前检查系统，住院前完成检查，避免了患者不必要的床位等待时间。普胸外科实行床位协调后，平均待手术天数减少2天。反对声渐渐沉寂，一些科主任还主动把科室的床位交给床位协调中心统一调配。运行的结果不但缓解了“一床难求”，减少了病人负担，也让医院不花一分投入多出了200个床位。

以前，门诊专家每日门诊和停诊的信息都张贴在门诊大厅内，晚上大门上锁，半夜排队挂号者看不到专家是否门诊的信息。

一次半夜下班，王建安经过门诊楼，很多人在彻夜排队。为了挂一个专家号，一位农村老伯熬红了双眼。王建安询问他想挂的专家号，这个专家次日却是停诊。

王建安立即决定把专家门诊信息栏从门诊大厅内移至楼外，还专门在信息栏顶端安装上一排灯，让病人随时能看得清楚。

如今，浙医二院通过信息化手段建立了全方位智慧医疗体系，包括患者既可以用着就诊卡实现预约、挂号、候诊提醒、报告查询、医疗咨询、满意度测评，以及支付宝结算，不久还可以实现三维导航。医院始终为患者实现就诊便利而不断努力。

“我们越洋见证了一个奇迹的发生”

五年过去了。托马斯和王建安成了好朋友，浙医二院也成为美国加州大学洛杉矶分校里根医学院中心的亲密合作伙伴。

浙医二院还和美国约翰·霍普金斯医院，科罗拉多大学医学院、德国心脏中心等全世界一流的医疗机构建立了合作。有多家国际保险公司和浙医二院的国际门诊部签约。

2010年，该院成立国内最大的国际远程医学中心；浙医二院—UCLA国际远程医学中心，建立国内首家四级远程医疗网络服务体系。

2011年，医院通过各部门的协作，开始在全院推行日间手术服务；2012年，率先设立国内最大规模之一的日间手术病区。

2012年，建立全国首个“24小时自助挂号服务”系统。

2013年，成为全球首批JCI国际学术医学中心。

为将优质医疗资源最大可能地辐射基层，从根本上解决看病难，浙医二院还将技术共享平台延伸到基层医疗机构和省内、西藏、新疆、贵州等全国180多家医院，建立起长期稳定的支援与协作关系，与贵州省潭潭县、西藏那曲、新疆阿克苏地区等近150家医院搭建了远程会诊平台。医院还将协作向下延伸，与许多乡镇卫生院、社区卫生服务中心也建立了协作关系。浙医二院，经受了一次又一次严峻的大考验。

2014年7月5日，杭州发生了震惊全国的“公交车纵火事件”。浙医二院收治了全部成人重伤患者19名；其中，一人为95%深度烧伤，超过烧伤面积60%的有7人，有16人需要气管切开。

事发当晚，大量烧伤患者被送至急诊室。院内急救快速反应，包括地下室、洗手间在内的院内所有区域的广播响起“急诊1楼、3331！”“急诊1楼、3331”，表示3位以上的群体复合伤员被送入了急诊抢救室的呼叫声。于是，负责气道通畅的麻醉科、耳鼻喉科医生；负责生命支持的重症监护、心血管科医生……只要没有在为病人做治疗的，马上从四面八方奔向急诊抢救室。

正在召开学术会议的耳鼻喉科医生听到“333”后火速赶到现场，在15分钟内完成了8例气管切开。如果光打电话通知，15分钟肯定急救不了这么多人。“333”呼叫发挥了重要作用，为大批重症烧伤患者的成功救治赢得了宝贵的时间。

当晚就有百余名医务人员赶赴现场，参与抢救。

浙医二院更是创造了奇迹：烧伤患者零死亡，且迄今为止已有13位患者康复出院。看似容易的“333”，背后却是多少次的培训、演练所换来的员工习惯的改变。“管理出生命”由此完美演绎。

2014年11月6日，在浙医二院脑科中心成立十周年活动现场，4年前从10楼坠落而被“最美妈妈”吴菊萍接住的妞妞成了众人关注的焦点。当年“最美妈妈”这伸手一接让妞妞保住了性命，当她在浙医九院治疗后病情好转被转入浙医二院脑科中心接受进一步的治疗时，两只眼睛基本上没有视力，左手左脚无法动弹。经过浙医二院的精心治疗，妞妞完全康复了。妞妞爸爸说，妞妞的康复情况大大超过他们的期望值。

世界顶尖的神经肌肉专家、美国加州大学洛杉矶分校的奥本海姆博士曾毫不吝啬自己的赞美：“我没见过从10楼高空坠落存活的样子。我们越洋见证了”一个奇迹的发生。”

一切皆有可能，一切在于较真，一切立足干成

要让百年名院在新的历史时期长出新枝，冒出新芽，开出新花，除了需要重塑一种文化，植入素质与品质的基因，还需要一个好抓手。

王建安选择的抓手之一就是JCI评审。

JCI是医疗机构评审联合委员会国际部的简称，代表医院服务和医院管理最高水平的JCI，其核心理念就是强调以患者为中心。

“JCI评审过程复杂、严格，万一评审没通过，会造成什么影响？对你王建安意味着什么？”有好心人提醒道：“顶着浙医二院金字招牌，什么都不做也可舒舒服服吃几年安稳饭。你最多干一两层，犯得着吗？还不如把力气花在提升自己专业水平上！”

王建安认为：“一切皆有可能，一切在于较真，一切立足干成！”

这几年，发生在浙医二院令人感叹、印象深刻的事情实在是在太多了。

2011年4月，正在浙二骨科病区接受治疗的骨折患者陈女士，突然感到胸闷、抽搐，突发昏迷。医护人员立即推来抢救车，除颤仪，拿来急救药物，整个抢救忙而不乱，有条不紊。

几分钟后，陈女士睁开了眼睛。陈女士不知道，她能免于猝死正是得益于王建安的一个举措：为使患者在发生猝死时能够得到及时的救治，他坚持为全院每个病区，每个楼层统一配置用于抢救心脏骤停的除颤仪和抢救车。而此前除颤仪只有心脏中心、重症监护室、手术室等少数科室才有，一旦出现抢救病人的情况，护士只能紧急调剂除颤仪，而病人就错过了最佳抢救时间。为此，医院花了300多万元，在全院范围内配备了近百台抢救车。

而此前除颤仪只有心脏中心、重症监护室、手术室等少数科室才有，一旦出现抢救病人的情况，护士只能紧急调剂除颤仪，而病人就错过了最佳抢救时间。为此，医院花了300多万元，在全院范围内配备了近百台抢救车。

“虽然有些病区，病人可能一年也用不上一次除颤仪，但生命无价，突发时用一次就值！”王建安说。不久前，杭州某医院发生了如下一幕：一位患者在送检途中突发心肌梗死，正推着轮椅送病人的护工老郭马上冲上去为其按压胸口进行心肺复苏。几分钟后，患者手指动了，此时医护人员也赶到了现场。因抢救及时，患者得救了。

围观者非常惊讶：一个护工居然还懂得心肺复苏技术！

原来，老郭是从浙医二院转过来的，急救术正是在那里学的。在浙医二院，不但所有的医务人员，连护工、保安也都要接受CPR的培训。

听说过给医生送锦旗，但有给太平间送锦旗的吗？

记者在浙医二院的太平间，意外地看见了许多锦旗。

浙医二院的太平间虽然很小、很窄，但有花、有装饰、有祷告处、有家属休息的地方，布置得非常温馨。

这也是出自王建安的建议。他说：“医院无力挽救所有患者的生命，但在患者离开时，我们可以体面地且有尊严地送他们走完生命的最后一程。这也体现了‘患者与服务对象至上’的理念。”

在浙医二院的院区内，“患者与服务对象至上”不是一个空洞的口号。

住院区和门诊楼，每隔几步就配有免洗消毒液，瓶身上使用期限一目了然；每个斜坡处都有“注意安全”的醒目提示；穿着红马甲的志愿者随处可见；门诊、住院楼的一楼大门，人来人往，始终敞开着，在一楼停留的患者与员工，冬天冷、夏天热，为了解决这个问题，王建安建议在门前做一块玻璃屏风，如此，人从两边进，穿堂风也就没有了；电梯里张贴着“禁止医务人员公共场所讨论病人病情”的温馨提醒……

住院区，挂专家号更难，挂名专家号难上加难。面对晚上通宵排队挂专家号队伍，面对每天早上长长的挂号队伍，王建安建议：用晚上自助挂号来缓解挂号难，挂号费在配药时再收取。

2012年，全国首个“24小时自助挂号服务”在浙医二院实行。

早上排队的人少了，医院半夜排队挂号现象消失了。但第一个月自助挂号，16%的病人，看完病未付挂号费就走了。

这一走，等于是免费看病。按这样的推算，一年几十万元没有了。怎么办？不能做这样的傻事！

王建安则认为，每天20%新病人，80%的老病人，第一次不付费，不能说第二次不来了。我们可以给没有交费的患者发短信，提醒他们下次补交，不交下次就无法挂号了。

4个月后，挂号未付费的比例下降至4%。这一做法得以持续下去。

医院每天接诊13000个病人，8000余人是通过自助预约挂号的，原来挂号窗口32个，实行自助预约挂号后，共关了10多个窗口。

如何做一名好医生？

2013年2月，在JCI评审总结会上，员工们惊讶地看到，一向以果敢、坚毅示人的院长，哽咽、流泪了。王建安感谢全院4000多名员工的坚持和努力付出，以及对他的理解、支持与信任。

“在浙医二院，我从缺乏志同道合者。吾道不孤。”王建安说，“我感激浙二人，现在大家对未来都有了一个清晰的感觉，一个清楚的概念，一个共同的战略远见。”

“日间手术，病人缩短了住院时间，降低院内感染风险，降低负担，政府节约资源和费用，医院降低平均住院日，加快床位周转，实现了三赢。”护士长袁华娣说，“这几年医院把我们送出去培训，让我们开阔了眼界。推动日间手术最大的功臣是院长，第一台心脏支架日间手术就是他亲自做的。”

该院的医生忘不了，2010年7月的一天，他们的

院长到普陀山区义诊。天不亮就出发，途中车船颠簸，一路颠簸，到晚上6点多才到达海岛，此时王院长已疲惫不堪，但他仍不顾身体的不适为病人看病，等到送走最后一个病人时，已是半夜。当他站起来时，一阵眩晕让他晕倒，当最后一个病人获知眼前这位一整天都没有吃饭的医生竟是鼎鼎大名的大院长，感动得流泪了。

在行政秘书郑芬芳眼里，院长实在太辛苦了。不外出，早上7点前已在办公室，风雨无阻；每天待在医院15个小时以上，寒暑不变。院长是个典型的完美主义者。但对自己却很粗犷，经常是一盒饭、一瓶矿泉水就打发一餐。一些约在早晨7点谈工作的员工会随手带一碗馄饨给他当早餐。

为方便工作，王建安在医院附近租了个小房子，让也在医院任麻醉手术部主任的妻子和他一起吃苦，并尽量利用周末为病人做手术。

王建安的博士生导师说，2010年，王建安年届耄耋的父亲因脑血管意外病重入院，气管切开，生命垂危。病危通知下了一个又一个。

父亲醒来，多少次将头转向门口，渴望看到儿子。直到夜深人静忙完公事，儿子才能赶到父亲床边，抚摸着父亲的手背心疼得黢黢落泪。

陈涵说：“其实，王建安是个大孝子，对父母，对妻子，对女儿，他常常觉得亏欠很多。”

“半年前，当我决定放弃伊利诺伊大学芝加哥分校的全额奖学金，而留在浙大攻读博士学位的时候，几乎所有的同学朋友都觉无法理解。”陈涵说：“我舍不得王建安老师，舍不得他的教诲，舍不得他的言传身教。”

为了方便患者就诊，王建安从不去名医门诊，他宁愿在普通专家门诊多看一些病人。

王建安的第一个博士生董梁说：作为国家重大科学研究计划项目(973)首席科学家、中华医学会心血管病学分会副主任委员，他在瓣膜病的介入治疗和、冠心病介入治疗优化、干细胞移植治疗心脏病和心衰的基础研究和转化型研究等领域均处于国内领先地位。

许多从王建安手里起死回生的病人，多年后依旧会感激地发来感谢信。有一封这样写道：“感谢王院长又一次从死神手中救回了我的母亲，我母亲的两次新生都是您所赋予的，我们全家发自肺腑地感谢您！”

春节，患者寄给王建安的贺卡常常堆积如山。60多岁的王女士每年都给王建安寄贺卡。10年前的一个深夜，她突发心肌梗死，送到急诊时已休克。刚躺下的王建安接到电话就赶往急诊室，抢救直到凌晨。他用高超的医术让王女士起死回生。让她感动不已的是，那天，天还蒙蒙亮，仅仅相隔两个小时，彻夜未眠的王建安又站在她床前……

员工们忘不了，王建安常对他们说：“当病人把生命交到你手中的时候，这是莫大的信任。一个医生，只有从内心尊重病人，把他们当成自己的人看待，才能对病人有百般的心思、耐心、爱心和责任心。”

董梁说，我永远记住我的导师“王建安之问”——如何做一名好医生？

王建安眼中的好医生，最重要的是有一颗人文心。还要有敏锐的感官、灵巧的双手、厚实的专业以及良好的心态。厚实的专业基础就是“基础知识+系统知识+专业知识+个别技术知识”四位一体。现在一些人热衷于个别技术，恨不得病人来时脸上贴着“帮我摘掉我肠道里的息肉”“我需要”“我股骨头出了问题”等标签。大错特错！人是一个整体。虽然病人的股骨头出了问题，但他未必就要换股骨头。他可能还有其他疾病，比如心脏病、肺功能问题，因而难以承受手术的打击；或者他年龄太大，经济上负担不起。一位患者拖着一条病腿还能勉强生活，但他换了股骨头，可能就会难以度日。这就是看“人”与看“病”的区别。

“从误解到理解，从不认同到价值观回归，难关一个个闯过来了。”医院党委书记、副院长陈正英感慨地说。他认为，要想推动一家已形成固有思维习惯的百年老院的改变，需要有深刻思想和开阔的国际视野，还要有奔放的热情和坚强的个性，盯住目标不动摇。这真是王建安之幸，是浙医二院之幸，也是患者之幸！

今年5月组织20多位三甲医院院长到浙医二院考察后，上海医院协会又邀请王建安在“第七届上海市医院管理学术会议”上为200多位上海医院院长介绍经验。

王建安清楚，浙医二院离自己心目中的医学圣殿还有很长的路要走。

他希望有一天，老百姓面对疾病，考虑“我要去哪家医院”时，第一个反应能想到浙医二院；即使已经病人膏肓，也要去浙医二院看过才能安心；患者们更能这样描述浙医二院——是希望和重生的灯塔。即使这条道路充满艰辛和挑战，我们依然不懈努力，坚持每日提供优质、细致的医疗服务，相信终有一天能到达成功的彼岸，犹如灯塔般照耀每一位患者，成为他们值得信赖和安心的目的地医院！也因真正实现了“患者与服务对象至上”，浙医二院的院区内，一尘一土间能步步生莲。

青海藏医药发展有力助推民族团结

本报记者 刘 鹏 本报通讯员 祁万强

“藏医药有独立的医疗体系和独特的作用，在民族医药中有着非常重要的地位。藏药产业在疾病预防中具有的差异化特色，使其成为这一地区最具发展基础和后发优势的产业。从某一个方面来说，产业发展是创造就业、化解社会矛盾的一大方式，是促进社会和谐发展的经济基础。将藏医药推广到全国各地，介绍给其他民族的同胞，使得他们能够得到藏医药的帮助，了解藏医药，也能很好地促进民族间的交流，促进民族团结。”这是青海省藏医药学院院长艾措千的梦想，这一梦想在今天也在逐步实现。

神奇的医术

德青措是一名来自同德县河北乡的小患者，前不久，记者在海南州藏医院见到了小家伙时，受病魔折磨的她已经筋疲力尽了！青海省海南藏族自治州藏医院院长项欠本

和科室医疗人员并没有化验血液或者拍片，而是将她的尿液带到了办公室，黄色的尿液经过木桶的搅动后发生了变化。黄色逐渐变为褐色，而且还伴有一些沉淀物。项欠本闻了闻尿液，得出了初步的诊断——患有黄疸性肝炎。

藏医没有利用任何检测仪器，就得出了这样的病症结论。而且，在后期的治疗中，德青措的病情逐渐减轻，并慢慢康复。

缘何，藏医竟然如此神奇？我们在青海省藏医院找到了答案。

艾措千院长解答了我们的疑问。原来，藏医理论认为，人体内存在三大因素——“隆”“赤巴”“培根”；七大物质基础，也就是饮食精微、血肉、脂肪、骨、骨髓、精；三种排泄物，即小便、大便、汗。“三因学说”中的三大因素支配着七大物质基础及三种排泄物的运动变化。在正常生理条件下，上

述三者互相依存、互相制约，保持着相互协调和平衡。懂得了这些内容，医生通过尿液推断患者病理也就不言而喻了。

民族团结的“润滑剂”

青海省藏医院是一座民族特色鲜明的建筑群，自1983年建院以来，医院加强重点专科建设和医护人员培养。至今，随着藏医药医、教、研的全面、持续、稳步发展，已成为全国藏医医疗机构的“龙头”单位——全国最早的三级甲等藏医院。

在这里，我们见到了来自全国各地的患者前来就诊，就连一些外国人也来感受藏医药浴的神奇，希望能治愈顽疾的皮肤病。

“我们在治疗患者的同时，还培养了一大批民族地区的医生，他们在最基层服务广大农牧民群众。而且，我们先后向甘肃、四川、云南等地输送了上百名藏医药工作者，

发扬藏医药学，在祖国这个大家庭中让藏医药为不同的民族服务。”艾措干说。

在我国内部各民族文化交流方面，藏医药起到了民族团结“润滑剂”和“黏合剂”的积极作用。

政府注入活力

青海省政府部门，全力推动中藏医药能力建设，提升传承发展水平。将符合条件的中藏医疗机构全部纳入城乡居民基本医保定点医疗，将中藏医疗诊疗类项目纳入补偿范围，严格执行将中草药藏药纳入新农合基本用药目录，中药民族药制剂纳入新农合报销范围等政策，使中藏医药简、便、验、廉的作用得到彰显。

一系列优惠政策实施，使得青海藏医药得到迅猛发展。1992年，青海省制定了《青海藏药标准》，成为我国第一部具有地方特色

的藏药标准。2012年，应美国弗吉尼亚大学和加利福尼亚大学邀请，青海省10位专家学者，赴美参加国际学术交流与合作。2014年，我国首个藏医药文化专业委员会——青海省藏医药学会藏医药文化专业委员会在青海省藏医院成立，来自北京、西藏、陕西、甘肃及青海的三十余位藏医药专家学者出席成立仪式，并就藏医药文化举行学术研讨会。今年8月，2014中国青海国际冬虫夏草暨藏医药展交会在玉树藏族自治州隆重举行。这是青海省着力打造的又一个依托特色资源、凸显民族特色、发展民族经济为主旨的国际性、专业性经贸交流盛会。

青海藏医药的发展，使得青海金河藏药股份有限公司等一批藏医药企业逐步成长起来。消化本地藏医药药材，吸收剩余劳动力，激活药材种植市场，为农牧民收入拓宽渠道。同时，青海省藏医院并不是关起门来搞建设，与上海、北京等地的大医院建立合作项目，开设藏医药门诊科室，极大地满足人民群众对慢性病防治的多元化和差异化治疗需求。

毋庸置疑，这样的发展思路最终受益的是群众。结果是各民族团结一心共同发展。

《中国正在听》：

借双屏互动创收视高峰

本报讯（记者鲁博林）由光线传媒联合中央电视台制作的全媒体互动音乐真人秀《中国正在听》“七进六”晋级赛日前落下帷幕。与此同时，“电视+手机双屏互动”模式的持续发力，使得通过微信参与节目互动的次数高达650万，创真人秀节目历史峰值。节目总制片人张航表示，“原生态”的真实状态，正是《中国正在听》的魅力所在。

全国“非遗”戏曲剧种传承与保护学术研讨会召开

本报讯（记者李蕾）由文化部非遗司主办，中国戏曲学院、中国戏曲表演学会承办的“全国非物质文化遗产戏曲剧种传承与保护学术研讨会”近日在北京召开。会议共征集到研究论文80余篇，与会专家分别针对“非遗剧种生存现状研究”“人选‘非遗’对于戏曲剧种发展的意义”等主题进行研讨，全面总结了近年来各地“非遗”戏曲剧种传承与保护工作的进展和现状。